УРОК РУССКОГО ЯЗЫКА «СЛОВА, ГРАММАТИЧЕСКИ НЕ СВЯЗАННЫЕ С ЧЛЕНАМИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ», 8 КЛАСС

                   Абросимова Дарья Сергеевна

                                 учитель русского языка и литературы

                                                  МКОУ «Ильинская СОШ» Шатровского района

Цели урока:
Повторение и обобщение материала темам «Вводные слова», «Вводные предложения», «Обращения», подготовка к контрольной работе по темам;
Создание проекта «Что без страданий жизнь поэта? И что без бури океан?» (жизнь и творчество М.Ю. Лермонтова)

Задачи:

Обучающие:

Повторить сведения о вводных словах, предложениях, обращениях;
Закрепить умения оформлять при письме данные синтаксические конструкции;
Научить находить вводные слова, обращения, вводные предложения и конструкции (задание 10 ОГЭ);
Повторить и обобщить материал о жизни и творчестве М.Ю. Лермонтова;
Познакомить с особенностями некоторых жанров журналистики.
Развивающие:

Развитие творческих способностей;
Развитие языковой компетенции учащихся;
Знакомство обучающихся с понятием и особенностями профессии «журналист»;
Развитие стремления правильно выражать свои мысли в устной и письменной форме.
Воспитывающая: 
Воспитание вдумчивого и бережного отношения к слову.
Тип урока: комбинированный
Формы работы учащихся: традиционные: фронтальная, индивидуальная; работа в парах, работа в группах; инновационные: работа с использованием ЭОР.
Необходимое техническое оборудование и материалы: компьютеры с выходом в Интернет (по одному на каждого обучающегося; для экономии времени все, необходимые для работы на уроке, сайты уже открыты), экран, мультимедийные средства (медиапроектор, ПК), рабочие листы с заданиями, учебник Л.А. Тростенцова, Т.А. Ладыженская и др. Русский язык, 8 класс.
Прилагаемые медиаматериалы: презентация Microsoft Office PowerPoint «Слова, грамматически не связанные с членами предложения»
Используемая литература и ресурсы сети Интернет (адреса сайтов)

1.Тростенцова А. А. Русский язык 9 кл. / А. А. Тростенцова. - М.: Просвещение,  2012.

2. Уроки русского языка в 9 классе: Кн. для учителя / Г. А. Богданова. - М.: Просвещение, 2006.

3. Драбкина, Субботин: Государственная итоговая аттестация выпускников 9 классов в новой форме. Русский язык. 2014.

4. М.Ю. Лермонтов Стихотворения. Поэмы. «Маскарад»

5.Справочно-информационный портал ГРАМОТА.РУ http://www.gramota.ru/
6.Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов http://school-collection.edu.ru/
6. Яндекс. Ру ГИА Русский язык. http://ege.yandex.ru/russian-gia/
7.Электронный справочник Д.Э. Розенталя  http://evartist.narod.ru/text1/47.htm
8.ELSCHOOL45 – система электронного обучения http://elschool45.ru/
9.Профориентация: кем стать http://www.proforientator.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=163%3A2009-12-03-21-40-21& 

10 Образование 66.ruhttp://www.obrazovanie66.ru/main_prof.php?profid=318
11. Федеральный центр цифровых образовательных ресурсов http://fcior.edu.ru/
12. Образовательные тесты. http://testedu.ru/
Опережающее домашнее задание:

Для всех: Используя материалы предложенных сайтов, повторить материал по темам «Вводные слова и конструкции», «Обращения», «М.Ю. Лермонтов. Жизнь и творчество», познакомится с профессией «Журналист».

Групповые:

1 группа – подготовить письменное сообщение о биографии М.Ю. Лермонтова (оформить для проекта);

2 группа – подготовить письменное сообщение о творчестве М.Ю. Лермонтова (оформить для проекта).
Данный сценарий рассчитан на 2 часа!
Структура урока:
1. Организационный момент – 1 мин

2. Сообщение целей урока - 4мин.
3. Лингвистическая разминка -5мин.
4. Актуализация знаний - 4мин.
5. Тренировочное задание (работа в парах) -6 мин.
6. Физкультминутка. Упражнение «Два дела» -3мин.
7. Тренировочное задание. Онлайн-тест -6 мин.
8. Интервью. Работа в группах. – 7 мин.
9. Занимательная лингвистика – 4 мин.
10.Очерк. Индивидуальная работа – 7 мин.

11.Физкультминутка. Упражнение «Мы» – 3 мин.

12.Подготовка к ОГЭ (задание 10) – 7 мин.

13.Занимательная лингвистика – 2 мин.

14.Рецензия. Индивидуальная работа – 7 мин.

15.Письмо. Работа в парах. – 8 мин.

16.Рефлексия – 3 мин.

17.Домашнее задание – 3 мин.

Ход урока:
1. Организационный момент.
1.1.Приветствие, проверка готовности к уроку.
1.2.На доске перед вами слова Бернарда Шоу «Единственный путь, ведущий к знаниям, - деятельность» (слайд 2)
Как вы понимаете эти слова?
Ответы учеников

Это девиз нашего сегодняшнего урока. Каждый сегодня откроет для себя что-то новое, будет творить, размышлять, действовать, а значит, урок пройдет не зря – вы получите новые знания
1.3.На доске определение.(слайд 3) Дополните его.
Попробуйте определить, что общего между обращениями, вводными словами и междометиями. (слайд 4) Почему в учебнике эти темы объединены в один раздел?

Ответы учеников
Эти конструкции грамматически не связаны с членами предложения. Сформулируйте тему урока. Запишите ее в тетрадь. (слайд 5)
2. Сообщение целей урока.
Сегодня на уроке мы повторим все, что знаем о вводных словах и предложениях, обращениях – их структуру, функции, знаки препинания при данных конструкциях, научимся выполнять задания 10 ОГЭ. Этот урок поможет вам подготовиться к контрольной работе, которая будет на следующем уроке и к экзамену, который вам предстоит сдавать в 9 классе.
Но урок пройдет в необычной форме. Сегодня мы с вами поговорим о профессии, про которую английский писатель Джон Голсуорси говорил: «Будьте абсолютно точны и вы останетесь единственным в своей профессии» Как вы думаете, какая это профессия?

Ответы учеников
Эта профессия – журналист. Журналист - профессия нелёгкая, но интересная. Если хочешь стать журналистом, нужно много учиться, много знать, уметь рассуждать. Профессия журналиста требует много ума, души, времени, усилий. 

Творчество журналиста включает литературные способности. Важнейшие составляющие профессионализма - язык и стиль, умение изложить свою мысль, ярко  рассказать о событии, передать  факт. Журналист должен владеть навыками речевой культуры, иметь хорошо развитое воображение, память, мышление. 
Дома вы должны были познакомиться с этой профессией, пользуясь материалами сайтов по профориентации. [9], [10]
Сегодня мы продолжим знакомство с этой профессией. Вы узнаете о некоторых журналистских жанрах, попробуете свои силы в журналистике.

И вот ваше первое журналистское задание – выпустить газету (Приложение 1), посвященную судьбе и творчеству великого русского поэта Михаила Юрьевича Лермонтова (слайд 6). Создание данного проекта – еще одна цель нашего урока. Вы уже начали работу, подготовив сообщения о биографии писателя и некоторых его произведениях. Эти сообщения и станут первыми страницами нашей газеты.
3. Лингвистическая разминка.
Любой журналист должен быть грамотным, поэтому начнем нашу работу с орфографической разминки. 
На доске слова (слайд 7) 
Задание: вставить пропущенные буквы, найти определения незнакомых слов.
Выполнить это задание вам поможет сайт ГРАМОТА.РУ http://gramota.ru/
Данное задание выполняется в тетрадях

Все обучающиеся самостоятельно выполняют задания определение, затем по одному человеку от каждого варианта выписывают слова на доску, двое других – озвучивают определения.

4. Актуализация знаний. 
Дома вы должны были повторить материал по теме «Вводные слова, предложения», «Обращения», используя материалы сайтов;

А) Федеральный центр цифровых образовательных ресурсов http://fcior.edu.ru/card/14205/vvodnye-predlozheniya-vstavnye-konstrukcii-obrashenie.html
Б) Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов 1) http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/25df194a-a25f-48e7-9350-2c0cd16ca73f/%5BRUS8_199%5D_%5BIA_111%5D.swf  2) http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/5616f19e-de6d-4dae-b35f-6277f754759e/%5BRUS8_199%5D_%5BIM_114%5D.swf
В) Система электронного обучения с применением дистанционных образовательных технологий школьников Курганской области ELSCHOOL45 http://elschool45.ru/course/view.php?id=2667 (ответить на вопросы и решить тесты)
Проверим, как вы справились с домашним заданием.

Решаем тесты 

1) http://fcior.edu.ru/card/14715/obrasheniya-vvodnye-slova-mezhdometiya-obobshenie-po-teme-k.html
2) http://fcior.edu.ru/card/28750/znaki-prepinaniya-pri-vvodnyh-slovah-i-konstrukciyah.html
Результаты теста выписать в тетрадь.
5.Тренировочное задание. Работа в парах. 
Работа журналиста нелегка. Написание даже небольшой статьи требует большой подготовки. Дома вы готовились к журналистскому расследованию, повторяли материал, освежали свои знания о жизни и творчестве Лермонтова М.Ю., используя материалы сайтов:

1) http://fcior.edu.ru/card/15787/m-yu-lermontov-slovo-o-poete-chast-2-1834-1840-bazovoe-izuchenie.html
2)      http://elschool45.ru/course/view.php?id=2904
А сейчас мы, наконец,  приступаем к работе журналиста.

Ребята, вы знаете, кто такой корректор? Чем он занимается?
Ответы учеников

Давайте найдем ответ на этот вопрос на сайте ГРАМОТА.РУ http://gramota.ru/slovari/dic/?word=%EA%EE%F0%F0%E5%EA%F2%EE%F0&all=x (слайд 8)
Сейчас вам предстоит примерять на себя роль корректора. Перед вами текст. (Приложение 2) Необходимо исправить ошибки.

Какие вводные слова и обращения встречаются в этом стихотворении?

Ответы учеников

6. Физкультминутка №1. Упражнение «Два дела» (Приложение 3)
7.Тренировочное задание. Онлайн тест.
Продолжаем работать над грамотностью. Решаем тест, итоговый результат записываем в тетради.
http://testedu.ru/test/russkij-yazyik/8-klass/vvodnyie-slova-i-predlozheniya-vstavnyie-konstrukczii-obrashheniya-mezhdometiya-slova-predlozheniya.html
8. Интервью. Работа в группах.
Интервью – один из самых интересных и сложных жанров журналистики. Ребята, знаете ли вы, что такое интервью? В чем его особенности?
Ответы учеников

(слайд 9)
Представьте, что вы получили возможность поговорить с Михаилом Юрьевичем Лермонтовым. Возьмите у него интервью. О чем вы спросите? Что скажете поэту? Обдумайте свои вопросы и его ответы. 
В своих текстах используйте вводные слова и обращения. Правильно оформляйте их на письме.

9. Занимательная лингвистика. 
На экране  4 предложения (отрывки из произведений Лермонтова) (слайд 10) Найдите «четвертое лишнее» (знаки препинания не проставлены). Объясните свой выбор.
Ответы учеников

Лишний отрывок – 4, так как это единственное предложение, где «царь Иван Васильевич» не является обращением.

Выпишите четвертое предложение в тетрадь. Объясните постановку знаков препинания. 

Вспомним, как правильно расставлять знаки препинания в предложениях с прямой речью:

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/3630538f-e83d-441b-b75a-29795944a198/%5BRUS9_218%5D_%5BIA_108%5D.swf
10. Очерк. Индивидуальная работа.
Вспомните, из какого произведения М.Ю. Лермонтова взяты предыдущие строки. О чем оно? Кто его главные герои?
Ответы учеников
Представьте, что вы во время своего путешествия стали свидетелем событий, описанных в данной поэме. Напишите об этом путевой очерк. (5 предложений)
Вы знаете, что такое очерк?

Ответы учеников

(слайд 11)
Подумайте, каким образом в очерке вы можете выразить свое отношение к происходящему?

Ответы учеников

Вспомните, на какие группы по значению можно разделить вводные слова и конструкции. Какие чувства можно выразить с помощью вводных слов? Ответы на эти вопросы вам поможет найти учебник – стр. 176, упр. 346 [1]  и материалы сайта http://elschool45.ru/course/view.php?id=2660
11. Физкультминутка №2. Упражнение «Мы» (приложение 3)
12. Подготовка к ОГЭ (задание 10) 

Чтобы стать журналистом, нужно закончить высшее учебное заведение по специальности «Журналистика», но для начала – в это учебное заведение нужно поступить. А что для этого необходимо? Конечно, успешно сдать государственные экзамены.
Прочитайте формулировку задания (слайд 12):
Ребята, таким образом формулируется задание 10 ОГЭ (задание В5 в КИМах 2013 года)
Как выполнять это задание? 
Давайте познакомимся с алгоритмом (слайд 13)
Самостоятельное выполнение заданий В5 на сайте Яндекс. РУ в разделе «Государственная итоговая аттестация. Русский язык» - 
http://ege.yandex.ru/russian-gia/question/B5/1/
I вариант выполняет варианты – 2, 4, 6, 8, 10 
II – 1, 3, 5, 7, 9.
Ответы (цифрами) запишите в рабочие тетради.

13. Занимательная лингвистика. 

Найдите «четвертое лишнее» из предложенных отрывков стихотворений М.Ю. Лермонтова. (слайд 14)  Объясните свой выбор.

Ответы учеников

Лишний отрывок – 2, так как в нем обращение – распространенное, а в остальных – нераспространенное.
14. Рецензия. Индивидуальная работа.
Очень часто журналистам по заданию редакции или издательства приходится писать рецензии. С жанром рецензии вы уже знакомы. Давайте вспомним, как работать над рецензией: http://elschool45.ru/course/view.php?id=2658 
Не забываем о грамотности! (слайд 15)
Перед вами фрагменты двух рецензий на стихотворение М.Ю.Лермонтова «Смерть поэта»  (Приложение 4). Какой вам кажется наиболее удачным? Почему? Постройте свой ответ по следующей схеме:
Наиболее удачной я считаю рецензию №__, потому что ее автор__________________. По моему мнению________________________________. По словам автора данной рецензии, идея произведения заключается в__________________________________________. Очевидно,_________________. Таким образом,________________________________.
На что указывают вводные конструкции «по моему мнению» и «по словам автора данной рецензии»? Вводное слово «очевидно»?

15. Письмо. Работа в парах.

Этот урок подходит к концу. Вы очень хорошо потрудились, наш проект почти завершен. Остались последние страницы. Их мы посвятим эпистолярному жанру. Этот жанр широко представлен в печатных СМИ. Письма пишут читатели, критики, сами журналисты. Знаете ли вы, как правильно писать письма? Давайте вспомним основные правила.

Ответы учеников
Вот и мы с вами напишем письмо…Михаилу Юрьевичу Лермонтову. Что бы хотели сказать поэту?
15. Рефлексия, подведение итогов урока (слайд 16)
Пришло время подводить итоги урока. Вы довольны своей работой? Достигли ли мы целей, поставленных в начале урока?
Запишите в тетради свое имя и подберите на каждую букву имени прилагательное. Которое характеризовало бы наш урок (например, ТАНЯ – творческий, актуальный.  необычный, яркий или СЛАВА – скучный. легкий и т.д.)

16. Домашнее задание (слайд 17, 18)
Для всех: Подготовиться к контрольной работе, повторить параграфы 55-64, повторить правила.
Выполнить задания В5 на сайте Яндекс. РУ в разделе «Государственная итоговая аттестация. Русский язык» - 

http://ege.yandex.ru/russian-gia/question/B5/1/ - варианты 11-17

Подготовиться к контрольной работе вам поможет Справочник Д.Э. Розенталя http://www.evartist.narod.ru/text1/47.htm
Далее творческие задания по выбору:
 «3» - Написать письмо потомкам «К 300летию Михаила Юрьевича Лермонтова». Подумайте. Что вы можете рассказать о поэте, о вашем отношении к его творчеству, о значении его произведений и т.д. (индивидуально)
«4» «5» - Используя материалы урока http://elschool45.ru/course/view.php?id=2641,

написать киносценарий по стихотворению М.Ю. Лермонтова «Бородино» (объединиться в группы по 3-4 человека)

Задания 8, 10, 15, творческие домашние задания (письма и киносценарии), а также опережающие домашние задания оформляются на отдельных листах как страницы газеты (выполнение проекта)
